

“全国十佳农民”陈松海把所在村从“一穷二白”带领到“亿元强村” “42年，我做了一个村书记该做的事”

凡人歌

山东新闻名专栏
寻常人 不凡事

42年，烟台大虎陈家村从“连温饱都难”到人均可支配收入3.8万元，从“一穷二白”到“亿元强村”。“我只是做了一个村党委书记该做的事：管理好村子，带村民致富……”望着眼前的果园，陈松海对记者说道。2025年9月，他被农业农村部办公厅评为“全国十佳农民”。“游大湖庄园、品体育小镇、逛徐家汇老街、住胡同民宿”，这是陈松海为大虎陈家村描绘的蓝图。

文/片 记者 路董萌 杨涛
烟台报道

让走出去的年轻人再走回来

2025年12月23日，记者来到烟台招远金岭镇大虎陈家村，清晨的雨裹着寒风让人迈不出脚步。然而，陈松海的心却“一直吊在嗓子眼”。一早，作为大虎陈家村党委书记的陈松海早已开始巡山。村里一位负责人告诉记者，巡山是他的日常，几十年没有断过。

看着眼前葡萄园区，陈松海在地边向记者说道：“丰收节前后连续近一个月的阴雨让我们村的家庭农场损失巨大。”他一边安抚家庭农场主的情绪，一边加快推进露天栽培向设施栽培转化工作。

部分苗木抗病能力差，产量低，陈松海多次与村民开会商讨解决办法。“品种更新换代，整个产业园10个地方，我们全部都在调整，补齐产业短板。”陈松海向记者讲述规划。

如今，1000余亩受灾露天葡萄园已有500亩陆续搭上避雨棚；500亩老品种苹果园正在更新换代，预计2026年4月就能完成阶段性调整。

“以前周边13个村，我们是最贫穷的一个。人多地少，连温饱都难保障。”谈及过往，陈松海满是感慨，“年轻人都出去打拼，村里缺少劳动力。”

“万亩产业园的升级预计2026年底完成，双顶山1000亩林下经济还会融入养殖产业，形成三产融合的完整链条。”陈松海说，“将农业做成产业，打造适合年轻人的产业环境，让走出去的年轻人再走回来。”

现在的大虎陈家村早已摆脱“空心化”的困境，返乡创业的年轻人越来越多。“你到这个村，

不但能找到年轻人，十五六岁的少年也都有。”陈松海的话语里满是欣慰。

跟着陈书记农村自有大舞台

“2017年3月21号，我永远记得回来的那天。”烟台市农体协会秘书长陈伟卫放下手中的工作，向记者讲述她的返乡之路。

这位1982年出生的姑娘，曾在烟台市区和招远从事电商打拼多年。2016年她回村参加葡萄文化节，“陈书记在办公室吃泡面，打印都要去人家工地上，却能带着村民硬生生把荒山变成果园”。

起初陈伟卫的父母极力反对，觉得好不容易考出去，没必要再回村。“看到陈书记都是70岁的老人了，还自发上山种树，不计报酬，把全部心思扑在村里，我决定回村干三年。”陈伟卫说道。

初回村时，陈伟卫是村里最年轻的返乡人员。如今，她已成长为大虎陈家村文化体育板块的负责人。

“陈书记不善言谈却执行力极强，说要种完一片树，哪怕早上没挖树坑，晚上也能保质保量完成。”陈伟卫回忆，在筹备全国“村BA”北部大区赛时，40多天时间里，陈松海每天都盯着进度，“他开了无数个会，递交了很多材料，顶着巨大压力才拿下赛事资格”。

为了保障外地游客观赛，陈松海说服村民放弃入场资格。“事后为了补偿村民，他又亲自请朱之文老师为村民清唱并鞠躬赔礼道歉。”她哽咽说道。

“其实我当时看见他流眼泪了，有好多村民跟他握手、拥抱，感谢他，说一点怨言都没有。”陈伟卫擦了擦眼泪继续说道：“这样的村书记，让我们愿意跟着他干，也让更多年轻人相信，农村有大舞台。”

42年只为做好一件事

“高中时，我常在山上发呆，想如果我当村书记，怎么治理村子？”陈松海笑着告诉记者，“那时我的梦想是当记者，并不是村书记，但村子的未来我仍在琢磨。”

高中毕业后，陈松海被选拔进了当时的招远县农业学大寨工作队。后来，20多岁的陈松海回村从老书记的助手做起，一干就是48年，其中担任村书记42年，成为村子的“当家人”。

1984年5月，全村第一个石粉厂点火生产，当年盈利9万元。此后，陈松海带领党员、村民们相继创办化学农药、交通建材、精细化工等6家企业。“把企业做起来，我花了30年，太难了。”陈松海说。

从2014年起，陈松海思考转型，从工业立村到乡村振兴转型。谈及困难，陈松海摇着头说道：“无数次压力大的时候，我总会一个人坐在山上。”

如今的大虎陈家村，平均集体收入达120万元，农民人均可支配收入3.8万元。陈松海带领村民实现了质的蜕变。如今70岁的他，仍在谋划体育小镇、康养小镇的建设，推动“农业+体育+文化”的深度融合。

“游大湖庄园，观山水融合；走河西老道，品体育小镇；逛徐家汇老街，品十方美食；住胡同民宿，梦盛世新户。”这是他为大虎陈家村描绘的蓝图，也是他对这片土地最深的眷恋。

“我最自豪的不是荣誉，而是42年过去，我仍然可以走在街上跟村民打招呼，敢说自己对得起他们。”陈松海坚定地说道。这份初心和坚守，让乡村振兴的道路越走越宽，也让更多人看到农村的发展力量。

文/片 记者 宋祖锋 青岛报道

时牵着妻子的手外出散步。

妻子的饭菜最美味

“你看，我给锡英做了一套防护服。”李居鑫指着放在桌上的为妻子精心改造的“防护铠甲”。记者看到，“防护铠甲”外层采用轻质防护材料，胸前精巧地嵌入了微型雷达，连接着一个语音报警器。“这几个月一有空就琢磨改造，现在探测距离调得更准了，语音提示也更清晰些。”李居鑫说。

张锡英熟练地穿上“铠甲”，握起盲杖，在院中缓步行走。临近障碍物时，防护装置发出清晰的语音提示：“前方1米有障碍，请注意。”她稳健停住脚步，脸上泛起安心的笑容。“居鑫在这上面花了太多心思。”她轻声说道，手指轻触胸前的装置，“它就像会说话的伙伴，提醒我，护着我。有了它，我心里踏实多了，路也好走了。”

“不管我多晚回来，她总会给我留饭。”李居鑫说这话时，眼神柔软，“饭菜在锅里温着，有时候菜炒得有点糊，样子也不好看，但在我心里，那是世界上最美味的菜肴。一进门看到灯亮着，闻到饭香，所有的疲惫都没了。”

继续做妻子的眼睛，过好每个平凡日子

『即墨最深情男人』的新年愿望

岳母怕女婿挨冻送来两顶暖帽

2025年12月26日上午，冬日的寒意笼罩着青岛市即墨区灵山街道。记者推开李居鑫家那扇熟悉的门时，只有张锡英自己在家，三个孩子早已上学。“居鑫出去忙了，一会儿就回来了。”张锡英一边招呼，一边说。

等了约十分钟，一阵急促的脚步声从门外传来。李居鑫风尘仆仆地推门进屋，脚上还带着些许泥渍。“不好意思，刚去我爸爸那儿了。”他一边拍打身上的尘土，一边解释，“老人在蔬菜大棚里忙活，有些活儿他自己弄不了，我抽空去帮帮。”简朴的话语里，透露出孝心与担当。

正说话间，李居鑫的岳母提着两个袋子走了进来。“今儿赶集，看见这帽子厚实，就给居鑫买了两顶。”老人从手提袋里取出两顶崭新的加绒保暖帽，“居鑫每天在外头干活，一待就是一整天。给他买两顶，能换着戴。”老人说着，就拿起一顶帽子给李居鑫戴在头上。“这俩孩子，这些年太不容易了。我就盼着他和锡英都健健康康的，比啥都强。”老人眼圈微微发红，抬手抹了抹眼角。岳母朴实无华的关爱，让这个简朴的家庭充满暖意。

2025年8月，齐鲁晚报·齐鲁壹点报道了李居鑫十多年如一日照顾失明妻子、甘做妻子“眼睛”的暖心故事。报道以来，这位被网友誉为“即墨最深情的男人”的退伍军人，先后获评青岛市“文明市民”等荣誉称号，但他的生活依旧质朴如初。每天勤恳经营着汽修铺，抽空去帮衬年迈的父亲，空闲



李居鑫的新年愿望是继续做妻子的眼睛。

继续做妻子的眼睛和铠甲

谈及2026年，李居鑫的心愿朴素而温暖。他说，他最大的愿望就是妻子能更自信、更快乐地生活。“当然，这一切的前提是全家人都平安健康。父母年纪大了，孩子正在成长，锡英的身体也需要持续调理。有了健康，日子才有奔头。”李居鑫说。

他顿了顿，目光落在静静聆听的妻子身上，声音更加柔和：“说到底，我的新年愿望就是继续做她的眼睛和铠甲，牵着她的手，把每一个平凡的日子过得踏实温暖。我在救援队多尽一份力，为社会帮把手。她在生活中多一份从容，为孩子、为这个家添一份心安。我们俩就这样互相扶持着，往前走。”

李居鑫用十一年的不离不弃，诠释了“深情”二字的千钧之重。2026年，于他们而言，不过是漫长相守路上又一个值得珍惜的岁月。